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azdálkodás a közpénzekkel. 
Nemcsak Magyarországon, hanem 

talában mindazon országokban, a hol 

ányok vannak, ott az ország pén- 

elfőieg az utóbbi évtizedekben mód- 

ett könnyelmű gazdálkodást folytat- 

k. És elsősorban maguk a kormány- 

ak adják meg a példát és nyujtják 

lkalmat arra, hogy alárendelt és 1 
: 
t 

lmas közegeik elharácsolják a ke- 

lésükre bizott és a kezükre adott köz- 

zeket 

Ez a külországokból hozzánk is be- 

tált köznyavalya immár olyan 

ztitásokat visz végbe ebben a mi 

ény országunkban, hogy maholnap 

rról válunk hiresekké, hogy Magyar- 

zág a défraudatió elsőrangu hazája. 

Kezd a levegőnk és a talajunk 

ná átformálódni, hogy abban a 

asztások, a közpénzeknek hütlen 

elése, a közvagyon könnyelmű elpa- 

ása iránti hajlamok hihetetlen sza- 

ággal indulnak tenyészetnek és te- 

atenek olyan helyzetet, a minőbe 

utóbb - Pulszky Károly is 

as
 

Nem szeretjük nemzetünket és köz- 

illapotainkat rosszabbaknak látni és 

tatni, mint a minők a valóságban. 

bb arra van meg bennünk a haj- 

óság, hogy főképen a külföld előtt 

éleményt terjesszünk országunk és 

zállapotaink felől; ámde mikor azt 

látjuk, hogy a mai kormányzati poli- 

ai rendszer egyre nagyobb pusztitá- 

kat visz végbe a közviszonyokban és 

özerkölcsök terén; a mikor azt lát- 

k, hogy valami ledér szellem uralma 

p-nap után nagyobb területeket hódit a 

arészére;a mikor azt kell tapasztal- 

khogyebbenazországban a kormány- 

politikába bevitt léha és vesze- 

mes irányzatok minő őrületes gyor- 

sasággal terjednek szét a közélet és a 

társadalom összes ágazataiban, a mikor 

azt kell látnunk, hogy a legelőkelőbb 

lásokat elloglaló férfiak minő lelket- 

len visszaéléseket folytatnak a közer- 

ölcsök és az ország pénzének keze- 

lése körül, no hát akkor nem szabad 

szépitenünk a helyzetet. 

Fájdalmasan esik ugyan saját 

mzetünk és országunk hitelét ron- 

ani. Nehéz szivvvel veszünk és adunk 

hirt minden olyan visszaélésről. a 

mi nemzetünkre hoz szégyent, de 

énytelenek vagyunksegédkezni - a 

isszaélések ostorozásában azoknak, a 

ik a baj kiirtására törekednek, 

A Pulszky Károly gyászos, de ép 

titokzatos esete által felzavart köz- 

k elterelni, 

romlott politikai rendszerről, melynek 

sak egyik tünete a Pulszky-féle eset. 

A képviselőház tegnapi ülésén ter- 

mészetesen szóba lett hozva a Pulszky 

esete kapcsán az a könnyelműség, mely- 

lyel a kormány az ország pénzével 

gazdálkodik, s a mellyel alkalmat te- 

remt egyes bizalmasainak arra, hogy 

az ország pénzét magán czéljaikra 

használják fel. 
A kultuszminister az interpellá- 

czióra adott válaszában kijelentette 

ugyan, hogy csak 7000 forintnyi ösz- 

szeg az, a melyről Pulszky Károly még 

nem számolt el; ámde nem terjeszke- 

ban sem. 

muüség idézhette fel azt, hogy Pulszky 

vásároljon, hanem a pénz nagy részét 

sára jut. 

veheti ! 

nyozásáért, hanem azért is, hogy ily 

összegnek felhasználását nem ellen- 

őriztette még a legegyszerübb formá- 

Csakis ez a határtalan könnyel- 

Károly még nagyobb könnyelmüségre 

ragadtassa magát és az ország pénzén 

nem képeket és nem értékes dolgokat 

értéktelen dolgokra és magánczélokra 

pazarolja. Ez irányzatnak gátat kell 

vetni mielőb, különben ma holnap Ma- 

gyarország is Pana ma-országok sor- 

Pulszky ügye a T. Házban! 
Budapestről vett értesités szerint a kép- 

viselőház tegnapi ülésének végén a függet- 

lenségi és 48-as párt részéről V aradykKá- 

roly tette szóvá Pulszky Károly esetét. 

A tényállás rövid ismertetése után azt 

a kérdést intézte Wlassics Gyula dr. vallás- 

és közoktatásügyi miniszterhez, vajjon el- 

számolt-e a képzőmüvészeti muzenm igaz- 

gatója a képvásárlásra kapott százezrekről. 

A kultuszminiszter körülbelül ugyanazt 

mondotta el, a mit a félhivatalos nyilatko- 

zat tartalmaz, csak azt a körülményt emelte 

ki ez esetben, hogy a 246 ezer forintot Höt- 

vös Loránd báró volt miniszter szóbeli elő- 

terjesztésére 1895. évi január hó 18-án en- 

gedélyezte a minisztertanács. 

Ez a kijelentés a lehető legkellemetle- 

nebbül érintette a baloldalt. Mindenki tudta 

és mindenkinek eszébe jutott, hogy január 

18-án már a Bánffy-kormány kinevezését 

hozta a Wekerle-kabinet 1894. deczember 

19-től kezdve már csak az ügyek tovább vi- 

telével volt megbizva és igy alkotmányjogi 

szempontból is a legnagyobb mértékhen két- 

ségbe vonható annak az intézkedésnek a jo- 

gosultsága. 

Várady Károly rá is olvasta a minisz- 

terre, hogy budgetjoga csak az országgyü- 

lésnek van, szépmüvészeti czélokra pedig ak- 

kora összeget az országgyülés soha meg nem 

szavazott, a választ tehát tudomásul nem 

Egyhangu zajos helyesléssel csatlakozott 

ez ellenzék Várady Károlyhoz és amikor az 

elnök szavazásra kérte fel a Házat, alig volt 

konstatálható a pártok közötti számarány 

nagysága. 

Csak azt látta mindenki, hogy Csáky 

Albin gr. elhagyta a szavavazás előtt az 

üléstermet, nem tartván megengedhetőnek 

hogy a saját felmentéséhez hozzájáruljon - 

ellenben Wekerle Sándor, Berzeviczy Albert, 

Wlassics Gyula, sőt Pulszky Ágoston sem 

tartották állásukkal és multjukkal összefér- 

hetlennek, hogy szavazataikkal Pulszky Ká- 

roly rozzant szekerét az első akadályon vala- 

hogyan átsegitsék. 

Károlyi István gróf és Szapáry Gyula 

gróf büszkén állottak az ellenzék soraiban 

- Perczel Béninek azonban mégis sikerült 

valahogy a szótöbbséget összekombinálni. 

- 

A Pulszky Károly ügye. 
Budapest, febr. 5. 

A B. H. irja: 

mét, A képzelt beteget tettük e sorok fölé, 

melyek a Pulszky Károly szenzácziós eseté- 

vel foglalkoznak. Ma Echegaray egy drámája 

a Szent-e vagy őrült? lehetne a czim: az 

lévén a kérdés, őrült-e Pulszky, a ki nem 

dett ki arra a másik kérdésre, hogy 

helyes volt-é, szükséges volt-é képvá- 

sárlásokra 400 ezer frtot meghaladó 

összeget utalványozni az ország pén- 

zéből akkor, a mikor a legégetőbb szük- 

ségletekre sem vagyunk képesek kellő 

fedezetet teremteni. 

rról, hogy megengedhető volt-é egy- 

általában Pulszky Károly kezére ily 

rengeteg összeget bizni a nélkül, hogy 

a képvásárlások és a költekezések el- 

len őriztettek volna. 

Már pedig a dolog veleje ebben van. 

A kormány szigoru felelősségre 

onandó nemcsak a rendkivül nagy 

sszegnek ilyen czélra való kiutalvá- 

A kultuszminiszter nem beszélt 

beszámitható, vagy olyan szent, a kinek ma- 

ga felé hajlik a keze. 

A Pulszky Károlv esete volt ma a fő- 

város, sőt talán az egész ország bészédtárgya. 

Őrült-e igazán? ez volt a kérdések kérdése s 

a bonyolódott ügy minden fázisa ebben a 

nagy kérdőjelben végződött. 

Annyi bizonyos, hogy - akár őrült, 

akár nem - ma reggel nyolcz órakor át- 

szállitották a lipótmezei őrültek házába, a 

hová belügyminiszteri engedélylyel vitték be. 

Es a keringő sokféle verzió közül bár- 

melyik legyen is igaz bizonyos az, hogy - 

-
 

rint - háromszori miniszteri sürgetés és 

végül a kiküldött vizsgálat elől betegedett 

meg. A rengeteg összeg pénzről, a mely ke- 

zére volt bizva, nem akart, vagy nem tudott 

.
.
 

lázas müvásárlások közt ráért 

Tegnap Moliére egyik darabjának czi: 

egy kormánypárti félhivatalos jelentése sze- 

akarták vonni, egy teljesen apatikus, idegro- 

hamokban fekvő embert találtak maguk előtt. 

A kormánypárti pajtásság, politikai párt- 

állás révén érdekelt részről ma azt irják, 

hogy az az utazás, a mitő tett, mindenkiből 

kiölte volna a lelket, hogy alig pihent, egyik 

városból a másikba ment, s mindenütt csak 

a képvásárlásra szükséges időt töltötte. Ha 

ez igy volna, elöszőr is minden kereskedelmi 

utazónak meg kellene bolondulnia, de meg 

másodszor ő a feleségével és másokkal olyan 

kényelemben utazott mint egy fejedelem: Fi- 

renzében a hotel egész első emeletét kibérelte 

Velenczében két bérelt gondolája volt s a 
még Duse 

asszonynak lampionos éjjeli zenét adni. Az ő 

budapesti élete is állandó számozatlan fiak- 

kerjével, költséges orfeumi hölgyeivel (ked- 

vencze a lóversenyek átán négyesfogaton járt), 

országra szóló lumpolásaival nem egy örült, 

hanem egy nábob életének a benyomását 

tette. 

.
 

A hivatalos vizsgálat - a melynek kellő 

ösztökéje lesz az egész ország lázas érdeklő- 

dése s az az interpelláczió, a melyet a képvi- 

selőház holnapi ülésén a függetlenségi párt 

megbizásából Várady Károly fog Emegtenni 

most lázasan megindult. A hetek óta kikül- 

dött bizottság ma megkezdte müködését s 

rögtön egy csomó szabálytalanságot konsta- 

tált, a mi alább olvasható. 

De minden hivatalos vizsgálatnak, s a 

lapok legkiválóbb vádjánál élesebb vád Pul- 

szkyra az a hivatalos kommüniké, mely a 

Budapesti Tudósitó czimü kormánypárti kö- 

nyomatosban jelent meg ma este. Pulszky 

Károlyt sem szeretnék nagyon eláztatni, s a 

kormányt a hibának látszatától is megakar- 

ják menteni, és ezenközben Pulszkyra a leg- 

nagyobb mértékben rásütik a bünöst, a kor- 

mányt legalább is a vétkes gondatlanságban 

marasztalják el. Azt mondja ez a mentegetés 

hogy Pulszky Károlynak Csáky adott 167.560 

frtot s az országos képtár igazgatója, a ki 

már Eötvös minisztersége alatt ment ki Olasz- 

országba, ezt az összeget 204.876 frttal lép- 

te tul. Hogy Pulszkyt Lotz-cal és Szalay Im- 

rével együtt bizták meg a vásárlásokkal, 

ezek azonban nem mehetvén, Zala György 

és Schickenedanz Albert tanácsát vette vá- 

sárlásainál igénybe. Bizonyosok vagyunk ben- 

ne, hogy Zala is, Schickedanz is vVisszauta- 

sitják holnap ezt a részességet. Elismeri a 

mentegetés, hogy számlái és nyugtái forma 

hiányban szenvedtek és kezelési szabálytalan- 

ságot mutattak az első 167.000 forintos 

vásárlás után. 7000 forintról pedig 

talán nem tudott elszámolni. És a kormány 

mindezek után, rábizott Pulszkyra ujabb 

204.000 forintot. 
Van azonkivül a félhivatalós cáfolatnak 

még egy rendkivül érdekes pontja az ahires 

kép, a melyről a Münchener Allgemeine Zei- 

tung után a Budapesti Hirlap már szólott. 

A Sebastiano del Piombo képe ez, melye' 

azelőtt Rafaelnek tulajdonitottak, de a mely- 

ről husz événél több, hogy Olaszország összes 

műértői elismerik, hogy az nem Rafael, csak egy 

Erre a képre Pulszky Károlynak Wlassics 

mininiszter a minisztertanács főlhatalmazása 

alapján 115.000 forintot engedélyezett. A ké- 

pet, mint lapunkban olvasható volt, deczem- 

berben Chevigny grófnő Pulsky nevében 

135.000 liráért vette meg. Hallatlan ár azért 

az értéktelenségért - mondták már akkor. 

De hát még ha megtudják, hogy Pulszky 

Károly ezek után hazatelegrafál Budapestre, 

hogy a képet magányos ember (Cheyigny grof- 

nő - ő maga) vette meg, és neki most ujra 

kell ezzel megalkudni. Meg is alkuszik és a 

Rafaelért kifizet, egy lirát egy koronával szá- 

mitva, 330.000 lirát. 

Egyszóval ebben az ügyben holnapra a 

hivatalós kommőniké veszi át a vádló szere- 

pét. Ezt és a mi egyéb érdekeset ebben az 

ügyben tudunk, alább adjuk. 

A hivatalos vizsgálat. 

Wilassics kultuszminiszter vizsgálóbizott- 

sága a mai napon sürgősen megkezdte mü- 

ködését. E bizottság, melynek tagjai: Pereg- 

riny János dr., az orsz. képtár aligazgatója, 

Simon Dezső jogügyi tanácsos, Radisits Jenő 

az iparmüvészeti muzeum igazgatója, Székely 

ször Pulszky asztalán egész halom fölbon- 

tatlan levelet talált, külföldi műárusoktól, a 

kik a megrendelt képek átvételét, vagy a 

pénzüket sürgetik. Az országos képtárt fu- 

tólagos rendben tolálták. Később fog kitünni 

igazán rend van-e ebben a kincsesházban. 

Pulszky Károly elmezavara. 

Pulszky Károly legutóbbi időben tanu- 

sitott magaviseletéről számos esetet közöltek 

velünk. 

Tavaly nyáron egy izben Demjanovich 

Sándor dr. Csertőre utazott, Gajári Ödön orsz. 

képviselő birtokára. Az állomáson várta a 

kocsi. Damjanovich azt kérdi a kocsistól : 

- Kik vannak vendégek? 

A kocsis nagy nyugalommal felel : 

- Bakonyi tanácsos ur. Deutsch Sán- 

dor ur, meg az a bolond Pulszky. 

„Az a bolond Pulszky" nem volt más, 
elszámolni, s a mikor a vizsgálóbiróság tag- 

jai az országos képtár igazgatóját számadásra 

vüle senki sem értene, 

oda Pulszky Károly és egyenesen oda ment 

rátom, szólt Deutschhez. 

egyál- 

átfestett, értéktelen Sebastiano del Piombo. 

Bertalan festő és Deécsi János szobrász, elő- 

mint Pulszky Károly. Az egyszerü kocsisem- I 

esazonoolat 

ber szavaiból világos, hogy Pulszky már ak- 
kor oly különösen feltünően viselte magát, 
hogy a cselédnépség is megtalálta rá a leg- 

illetőbb jelzőt. 

Demjanovich Pnlszkyt maga is nagyon 

különösnek találta. Sápadt arc, lázban égő 

szemek és teljesen rekedt hang. - A rekedt 
hang oka az volt, hogy Pulszky volt az, a 

ki folytonosan beszélt, szakadatlanul disputált 

bármiről kezdtek beszélni, ő azonnal bele- 

szólt és pedig oly hangon, mintha ehhez ki- 

Mikor Demjanovichnak föltüntez a kü- 

lönös modor s hatvani Deutsch Sándornak 

megjegyzést tett róla, ez azt felelte: 

- Mindenben igy van. Probálja csak 

előhozni a bacillus teoriát. Öt perc mulva ő 

fog nekünk erről előadást tartani és minden- 

kit letorkolni. 

Mikor vacsorához ültek, Pulszky nem 

nyult ételhez az egész este; ellenben folyton 

czigarettázott és oly fekete kávét ivott tömény- 

telen csészével, hogy egy normális embert egy 

csésze ilyen kávétól is megütne a guúta. 

Éjjelre hatvani Deutsch Sándorral ke 

rült egy szobába. Mikor ez már aludt, Pnulszky 

Károly elővett egy fecskendőt és hideg viz- 

zel kezdte öntözni. 
Mi az? Mit akarsz? kérdi a fel- 

riadt Deutsch. 

- Heogy lehet aludni? Az éjszaka nem 

arra való, hogy az ember aludjék, - felelt 

Pulszky. 

- Eh, hagyj pihenni. 

- Pihenni? Micsoda beszéd ez! Az én 

agyvelőm soha sem pihen, hanem szövi tovább 

a gondolatokat. Nézz rám: Én már három 

hónapja nem aludtam. 

Szóval jelenléte az egész társaságra nézve 
kinos és kellemetlen volt. 

Egy éjjel hatvani Deutsch Sándor a 

Hungária éttermében ült, - mikor belépett 

hozzá: 

- Barátom vagy, vagy nem vagy ba- 

- Furcsa kérdés. - Persze, hogy az 

vagyok. 

- Ha az vagy, akkor rendelj-egy há- 

tas lovat holnap délre a bicskei, fehérmegyei 

állomáshoz. 

- De kérlek... 

- Semmi de. Én holnap egy európai 

hirü régésznőt kisérek Bicskére és onnan 

Zsámbékra, hogy az ottani régi romokat neki 

megmutassam. És Bicskétől Zsámbékig lóhá- 

ton akarom őt kisérni. 

- Ugyan! 

- Es pedig diszmagyarban. 

Deutsch Sándorból ekkor már kitört a 
csodálkozás hangja. 

- Igen diszmagyarban, mert igy mu- 

tathatom csak meg neki, hogy én vagyok a 

. 

legszebb termetü férfi, s velem csak egy szo- 

bor vetekszik, mely a Louvreban van. 

- De kérlek, hogy intézkedjem? Hisz 

már éjfél van. 

Denidue Pulszky Károly addig sürgetőd- 

zött, mig hatvani Deutsch S. bele nem egye- 

zett. Másnap a reggeli gyorsvonathoz egy 

lószállitó kocsit csatoltak, s azon vitték 

Deutsch Sándor lovát. A bicskei állomáson 

kiszállt a tudós nő és Pulszky Károly disz- 

magyarban. Pulszky lóra pattant, s az asz- 

szony kocsija mellett lovagolt Zsámbékig. 

A tegnapi orvosi konziliumban részt- 

vettek Niedermann, Plósz, Kresz, Demjano- 

vich és Laufenauer doktorok. A vizsgálat 

délután 5 órától éjjel féltizenegyig tartott. 

Demjanovich elmondta mindazokat a föltünő 

jelenségeket, melyeket Pulszky Károlyon az 

elmult hónapokban tapasztalt, azután a be- 

teg kihallgatásához fogtak, s végül a levele- 

zéseit vizsgálták át. Pulszky a legnagyobb 

apatiával, közömbösséggel fogadott minden 

hozzá intézett kérdést, s csak annyit felelt 

rá, hogy rendben van. Semmiféle felvilágo- 

sitást sem tudott adni. Például mikor azt 

kérdezték tőle, hogy miért rendelt 20,000 

forint ára kartont, azt felelte rá: Hagyja- 

nak békén ! Semmire sem ád olyan feleletet, 

a minőt kellene. 
Peregriny János dr. az országos kép- 

tár aligazgatója is sok különös dolgot be- 

szélt az orvosoknak az igazgatójáról. 

Kihallgatták P. Márkus Emilia asszonyt 

is, a többek közt azt vallotta, hogy férje 

vagy két hete öngyilkossági kisérletet akart 

elkövetni és akkor ő vitte ki a szobájából a 

revolvert. 

Levélből az tünt ki, hogy gyakran be- 

tük és egész szótagok hiányoztak a szókból 

az irása az előbbi évekhez képest nagyot 

változott, az aláirása reszketeg. 

Mikor az orvosok a véleményükkel tisz- 

tában voltak, Niedermann Gyula kötelességé- 

nek tartotta P. Márkus Emilia asszonyt is 

fölvilágositani, hogy a férje beteg, de nem 

gyógyithatatlan, mindazonáltal a rendszeres 

Fölszólitására a müvésznő egy sajátke- 

zü nyilatkozatot irt, melyben beleegyezik abba 

hogy férjét az őrültek házába vigyék. 

Peregriny János számára Kresz Géza 

egy nyilatkozatot állitott ki, melyben azt 

mondja, hogy hosszabb gyógykezelésre lesz 

szükség. Ennek alapján fog a miniszter a 

helyettesitésről gondoskodni. 

Laufenauer kilencz órakor ott hagyta 

a konziliumot s igy nem irhatta alá a jegy- 

zőkönyvet, melynek elkészitéséhez tizenegy 

óra tájban fogtak. 

A jegyzőkönyvet Niedermann Gyula 

diktálta és Demjanovich Emil irta. Benne 
van, hogy az itélet az orvosok egyhangu vé- 

leménye alapján nyugszik. 

Konstatálták: a paralyzis progresszivát; 

a féloldali arczhüdést; 

az igen erős térdreflexet; 

és azt, hogy a jobb szem látóképessége 

erősen csökkent. 

A Ház folyosójáról. 

A képviselőház folyósóján ma termé- 
szetesen egyébről sem volt szó, mint a nagy 

szenzácziós eseményről: Pulszky Károly ese- 

téről. Csoportok képződtek, mint rendesen az 

izgalmas napokon s itt suttogva, ott hango- 

san beszélték a Lipótmezőre szállitott kép- 

tárigazgató dolgait. A kormánypárt főemberei 

tanácskoztak, Wilassics miniszter Pulszky 

Ágosttal konferált, s az ellenzéki férfiak gu- 

nyolódva mondották: minden tárczánál hoz 

egy-egy áldozatot a kormány a haragvyó is- 

teneknek. A minap egy viczinális áldozat, 

ma lipótmezei áldozat: nem vezet a viczinális 

a Lipótmezőre? 

Egy kormánypárti képviselő beszélte a 

következő adomát : 

A szabadságharcz idején egy hadnagy 

levelet hamisitott Görgey Artur egyik jóba- 

rátjának a nevére, azzal beállitott a fővezér- 

hez. A levélben a jóbarát arra kéri Gőrgeyt, 

hogy léptesse elő főhadnagygyá a levél át- 

adóját. Görgey ezt meg is tette jóbarátja 

kedvéért, de midőn aztán talákozott vele a 

jóbarát semmit sem tudott a levélbeli aján- 

latról. Görgey azonnal haditörvényszék elé 

állittatta a hamisitót s a haditörvényszék ha- 

lálra itélte. Midőn az itéltet bevitték a sira- 

lomházba, egy ideig nyugodtan viselkedett, az- 

tán egyet gondolt és elkezdett kiabálni: 

Z Tökk király!... Makk alsó... Vö- 
rös disznó!... 

Őrültnek deklarálták és haza eresz- 

tették. 
x 

Wekerle Sándor miniszterelnöksége ide- 
jén történt - maga Wekerle beszéli - hogy 

Pulszky Károly nagyon hetykén bánt a fe- 

lettes hatóságával. A kultuszminiszterium le- 

iratára nem is válaszolt, s ha felelt, olyan 

hangon irt, hogy fölháboritotta a miniszte- 

riumot. Végre a kultuszminiszter megunta a 
kelletlen helyzetet és Wekerléhez fordult, 

hogy figyelmeztesse Pulszkyt a köteles tisz- 

teletre, melylyel felettes hatóságának tarto- 

zik, Wekerle e szavakkal fordult Pulszky 

egyik barátjához: 
- Te jobban vagy Pulszky Károlylyal 

figyelmeztesd, hogy ne éljen vissza e hzly- 

zetével. 
- Kegyelmes uram - felelte az iltő 

- én ezt nem mondom meg Károlynak, mert 

az már félig megvan bolondulva. A multkor 

nálam volt. otthonomban, s mesztelenül kiug- 
rott az ablakon... 

Hogy bizhatott Wlassics Gyula kultusz- 
miniszter közel 400 ezet forintot egy olyan 

ember kezére, a ki félig már meg volt bo- 

londulva és eggészen elmerülve az adóssá- 

gokban ? 
x . 

Beszélték, mint hiteles adatot és jellemzőt 
Pulszky Károly gazdálkodására az országos kép- 
tárban, a következő esetet: 

Riedl Frigyes, az ismert profeszor vala- 
mi müvészettörténelmi adatot keresett és Pas- 

teinerhez fordult, hogy nem tudna-e valami 
forrást megjelőlni. 

Pasteiner az orságos képtár könyvtárába 
utasitotta Riedlt. 

- Hát ott könyvtár is van? 

- Van, még pedig igen becses könyv- 
tár, - magyarázta Pasteiner s meg is jelölte 
a munkát, - a melyben a keresett adatokat 
megtalálhatja. 

Riedl Frigyes fölment az országos kép- 
tárba s ott a titkártól kérte az illető köny- 
vet. A titkár bocsánatot kért, hogy nem ad- 
hatja oda a munkát, mert a könyvtár teljes 
rendetlenségben van. 

x 

Arról is sokat beszéltek a ház folyosó- 
ján, hogy mily pazarul élt Pulszky utazása 
közben: milyen estéket rendezett Velenczében, 
milyen mulatásokat Nápolyban! 

A lapok is különféle magyarázatokat és 
történeteket irnak Pulszky betegségéről. - 
Ezek közül reprodukáljuk a legjellemzőbbe- 
ket. - Egy kőnyomatos lap sugalmazottnak 

kezelés végett intézetbe kell vinni, látszó jelentése igy szól; 
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hetők voltak. A bevásárlás végett tett olasz- 
országi utja a legépebb idegzetü, a legerősebb 
szervezetü embert is megviselte volna. Kisérői 
mind belebetegedtek a szakadatlan utazásba. 
Pihenőt alig tartott többet az egész uton, 
mint a mennyi idő egyes mütárgyak meg- 
vásárlásához kellett. Két-három hét óta min- 
dennap várták a katasztrófa kitörését. Hi- 
vatalában a legkisebb dolog miatt is szinte 
ijesztő izgalom fogta el. Hivatalát most ideig- 
lenesen Peregriny János dr. titkár vezeti. A 
miniszterium leltárt vetett fel a képtárról, a 
mit a napokban meg is kezdenek. 

A „Nemzet" ezeket irja: Két évig élt 
Pulszky Károly szünetlenül uton. Londouból 
Velenczébe, Brüsszelből Budapestre, mindig 
egy hajtásra, olyan rekord a vasutazás sport- 
jában, mire állandóan, józan elmével senki 
sem vállalkoznék. A Pulszky Károly elméje 
megbibbanása különféle megmagyarázhatat- 
lan exczentriczitásban tavaly nyáron kezdett 
mutatkozni. Hirtelen rájött a lovaglás szen- 
vedélye. Mindenfelé lóháton jelent meg, fel- 
öltötte huszártiszti egyenruháját s ugy ment 
a lóversenyekre s mikor barátai kérdőre von- 
ták, hogy miért teszi ezt, holott erre mint 
szolgálaton kivüli tiszt nincs jogositva; azt 
felelte, hogy szándékában van a kapitányi 
rangot elnyerni, máskor még azzal indokolta 
örökös lovasdiját, hogy ő lesz a kontinens 
első versenylovasa. Hetek óta ezt az ekczen- 
trikus izgatottságot szinte halálos apáthia 
váltotta fel. Napokat aludt s ha fölébredt is, 
inkább álomszerüen élt, semmivel sem tö- 
rődve. Gyermekeit imádta s jellemző a ke- 
délye átalakulására, bhogy mikor most leg- 
utóbb kisebbik leánya vőrhenyben sulyos be- 
tegen feküdt, egyetlen-egyszer sem nézte meg. 

Ama nagy képvásárlások ügyében, me- 
lyekkel a kormány megbizta, a legszigurubb 
sürgetés, ismételt fenyegetés a fegyelmi vizs- 
gálattal, nem volt képes bárminő jelentés té- 
telre birni. Közvetlen barátai, rokonai ismerő- 

sei komolyan kérdőre vonták, felajánlották 
ha netalán pénzbeli differencziái volnának a 

mindez nem rázta fől halálos dermedtségéből. 
Az összevásárolt tömérdek és nagybecsü mü. 
kincsnek csak egy részét helyezte már el a 
képtár helyiségeiben. Az ujabb vételt, közte a 
világhirü Rafael-képet, már a vásárló igazga- 
tó beavatkozása nélkül vették át és csomagol- 
ták ki. Ekközben érkeztek csudálatos rendel- 
mények. Egy könyvtárnyi régi könyv. 28.000 
lirányi számlával. 50,000 katona ruha, 15 ezer 
forint értékben. Minderről senki sem tudja, 
kinek és mire valók? Pulszky Károlytól pe- 
dig sem ezekre, sem számadásaira nézve sem- 
minémü fölvilágitást nem lehet kapni. 

A „Komité" határozata. 
A Tribuna tulajdonjogáért kitört válsá- 

got hosszasabban ismertettük már, a kérdés 
most csak az volt, hogy a nagyszebeni tör- 
vényszék Albini Liviusnak vagy Ratiunak itéli-e 
oda az „Institut Tipografic" tulajdonát. 

Lucaciu Albini és Russu pártján állott 
s nemrég felszólitotta Ratiut, - hogy hivja 
össze az egész komitét, mely döntsön a vál- 
ságban. Az O. E: alant közölt távirata sze- 
rint a komité össze is ült és legalább látszó- 
lag megoldotta a válságot, amennyiben Al- 
bini meghajolt Ratiu, jobban mondva a nem- 
zeti párt joga előtt; a belső ellentétek, - a 
személyi viszályok azonban ezzel nincsenek 
elintézve, mivel az ülésen Lucaciu kisebbség- 
ben maradt, leszavazták indítványát. 

A döntésről szóló félhívatalos táviírat a 
következő: 

Nagyszeben, január 4. 

A ,Telegraful Roman" szerint a tipog- 
rafiai intézet tárgyában fenforgó viszály ki- 
egyenlitése czéljából a fenállott román nem- 
zeti párt bizottságának következő 16 tagja 

gyült egybe folyó hónap 1-én bizalmas ér- 
tekezletre: Ratiun dr., Barcianu dr., Cvistea, 
Comsea Nagy-Szebenből, Barbu Szász-Régen- 
ből, Corojanu dr. Kolozsvárról, Domide O-Bu- 
dáról, Lucaciu dr. Laczfaluból, Mihali dr. 
Deésről, Patitza dr. Gyulafehérvárról, ilyés- 
falvi Pap György Szilágyságból, Popovics 
Lugosról, Radu Basil Fogarasról, Suciua dr. 
Aradról, Tribon dr. Beszterczéről és Velticiu 
dr. Kis-Jenőről. 

A gyülésen megjelent Albini Liviusz és 
közjegyzőileg hitelesitett nyilatkozatot nyuj- 
tott át, a melyben elismeri Ratiu tulajdon- 
jogát. Az Albini ellen meginditott pert en- 
nélfogva visszavonják. A Tribuna és Foaia 
Popurului szerkesztőségét illetőleg megjegyez- 
zük, hogy Bogdán Duicának és Albini Livius- 
nak végle 
nusnak kijelentették, hogy ha akar, Wicner 
főszerkesztő felügyelete alatt, mint egyszerü 
munkatárs beléphet a szerkesztőségbe. 

Brote Popovici és Albini Septimiust 
illetőleg akik megszöktek a konferenczia ki- 
mondotta, hogy ezekkel minden összekötte- 

tést megszakitanak és hogy őket nem tekin- 
tik a nyomda társtulajdonosainak. 

Az összes határozatokat 11 szóval 5 
ellenében Lucaciu, Suciu, Cristen, Barcianu 
és Comsia) hozták. Mangra, aradi ezredes, 
aki aki később érkezett, még itt időzik és 
Bozelan Duciaval és Albini Liviuszszal érint- 
kezik. 

Az osztálysorsjáték huzása. 
Budapest, febr. 5. 

A vigadóban ma kezdték meg az osz- 
tálysorsjáték III-ik osztályának huzását. A 
sorsolási bizottság elnöke Zarka Miklós mi- 
niszteri osztálytanácsos volt. A mai huzáson 
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az a meglepetés történt, hogy kihuzták a 
800,000 koronás főnyereményt. Ezt a 69748 
számu sorsjegy nyerte meg. A legkisebb nye- 

, remény 80 korona volt. A huzás még három teljes segitséget. Mind hiába. A boldogtalant napig fog tartani. 

A ma kihuzott nagyobb nyeremények 
a következők: 

Délelőtt (9 órától 1 óráig.) 
. 800,000 koronát nyert a 69,743 számu 

sorsjegy. 

8000 koronát nyert 86947 sz. s. 

2000 koronát nyert 102413 sz. s. 

1000 koronát nyertek: 17629 23259 
62314 93949 sz. s. 

400 koronát nyertek: 2029 22201 
45486 47828 108436 sz. s. 

Délután (3 órától fél 5 óráig) a követ- 
kező sorsjegyeket huzták ki: 4000 koronát 
nyert 101530. sz. sorsjegy, 1000 kor. nyert 
4438, 400 koronát nyertek: 387 4317 50867 
53267 104737 115597 641, 200 kor. nyertek 
3196 4340 16229 292 23080 33719 39315 
41792 43821 46962 47183 499 356 55242 
60896 65201 67477 902 68957 72656 74486 
76569 78426 91427 108175 15253 110825 
114447 19544 73263 090 74420 84551 89427 
664 104277 954 107041 119132 32240. 

200 koronát nyertek: 1105 6229 7048 
257 417 10441 11673 13005 15169 696 
16155 19139 293 627 691 20472 490 23156 
24465 28767 29072 560 903 31133 32953 
33562 35487 36453 38948 39343 268 44339 
868 48307 570 51939 52142 719 53341 
54981 991 55214 58237 858 59662 61056 
65638 642683 301 65170 66879 67130 68684 
833 71218 965 72088 151 73752 802 74148 
76623 378 79025 354 80740 81201 84168 
959 85587 909 89323 909 88269 95278 292 
97781 89121 100089 996 101117 104074 
105612 106058 561 109230 396 405 836 
870 110045 066 11216 114431 115961 116185 
118081 976. 

felmondta, ellenben Rnssu Siria- 

Végre valahára! 
Olvasván becses lapjának 26-ik számá- 

ban a hosszufalusi Henter ügyet, megvallom, 
nem lepett meg, mert erősen megvoltam győ- 
ződve a felől, hogy a hétfalusi katona-köte- 
les oláh fiuk kiszökdösésének oka, elvégre 
napfényre fog derülni. Valami vérlázitó volt 
abban, hogy az évi sorozások alkalmával az 
oláh legények szine java nem volt soha ide 
haza; csángó fiuk igen kevés kivétellel min- 
dig ide haza voltak és pontosan előállottak. 
Magam is kaptam mint tanfelügyelő felülről 
meghagyást, miszerint hatáskörömben hassak 
oda, hogy a hétfalusi járásból az oláh ka- 
tona kötelesek ne szökdössenek ki Romániába 
a sorozás elől, megtettem, a mit tehettem, de 
nem igen volt annak eredménye. 

Kissé előbb kezdem. 
A nyolczvanas évek elején egy délután 

épen Bethlen András gróf főispánnál voltam 
vala valami tanügyben, midőn a gróf legénye 
jelentette, hogy a kocsi előállott. A nemes- 
szivü gróf éppen Hosszufaluba készült a szol- 
gabiró irodajának megtekintésére. 

Felhivott, hogy menjek ki vele, a mit 
én készséggel teljesitettem. A két sárkány 
csak ugy repült a pompás országuton. „Gróf 
ur, -- mondám egyebek között - én sokat 
forgok a csángók között s mondhatom, hogy 
nagy az elégedetlenség közöttük a tisztviselők 
ellen a durva bánásmód, a huza-vonások miatt. 
En is hallottam - felelte a gróf, de bizo- 
nyitékot uram, bizonyiték s aztán elbánok 
én az olyan tisztviselővel. Természetes, hogy 
én bizonyitékok szerzésére nem ajánlkoztam 
s a panasz tovább folyt, de én minden pa- 
naszlót a megyéhez utasitottam. 

Pár év mulva hire futott, hogy Brand- 
schott Frigyes pürkerecsi jegyzőt felfüggesz- 
tették, mivel katonaköteleseknek igazolványt 
adott, melylyel Romániába surranhassanak. 
Következett volna erre a fegyelmi vizsgálat. 
Azonban Brandschott azt a tanácsot kapta, 
hogy mondjon le állásáról s akkor a fegyelmi 
vizsgálat el fog maradni. 

Lemondott s még nehány évig bolyon- 
gots közöttünk mint élő halott, mig a halál 
megszánta s helyét Lukács Károly egy derék 
székely fiu, ki Henterrel sógorsági viszonyban 
van, foglalta el. Pár év előtt Gaurus János 
hosszu-falusi derék jegyzőt este hét órakor, 
midőn a hivatalból családjához ment, az ut- 
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czán lőtték agyon. Soha sem derült ki, hogy 
ki s miért lőtte agyon. - Pontos, becsületes 
embernek ösmertük s elpusztulását őszintén 
sajnáltuk. 

Az oláh legények ez alatt is évről-évre 
szökdőstek a sorozás elől. 

Egyszer felmerült, hogy egy derék olák 
fiu helyett, valami csonka-bénát állitottak a 
sorozó bizottság elé. Lett belőle egy kis ria- 
dalom, aztán elcsendesült az egész história. ! 
A ki, mint én, is figyelemmel kisérte az olán 
fiuk eltünését a sorozás elől, meg volt győ- 
ződve, - hogy itt valami titkos kéznek kell 
munkálni, mert e nélkül az oláhfiuk még sem 
merték volna a kiszökdösést olyan rendszere- 
sen üzni és évről-évre folytatni. 

Maurer főispán előtt sem lehetett titok a 
kiszökdösés, mert az alispán minden évben elő- 
számlálta, hogy hány oláh fiu állott elő s0- 
rozásra és hány szökött ki Romániába. A 
következmény megmutatta, hogy Maurer fő- 
ispán nem kutatott azon titkos kéz után. 
Talán épen azon bizalmas viszony, melyben, 
Henterrel élt, még álmában sem tételezte 
fel, hogy Henter keze játszott titokban. Na- 
gyon kellemetlen helyzetbe hozta Maurer fő- ; 
ispánt ez a Henter affaire. Most Henter fel 
van függesztve, egyetlen magyar főszolga- 
biró volt ő itt megyénkben s ez is ily szo- 
moru uton végezi pályafutását. Henter a hét: 
falusi magyarságnak élén állott, mint isk. 
gondnoksági elnök, mint egyházi főgondnok, 
mint Emke elnök igen hasznos szolgálatot 
tettaügyünknek, s reánk nézve valóságos csa- 
pás, ha ő végleg elbukik. 

-
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Az elfogott oláhok rávallanak, a vizsgá- 
lat befejezéséig azonban ne törjünk pálczát felette. Ha a vizsgálatból csakugyan a fogna 
kiderülni, hogy egyedül Henter müve volt 
az, hogy az oláh legények évről-évre ki szök- 
döstek a sorozás elől, ha a törvényszék ki- 
mondja ő rá a bünöst; mi a legmélyebb fáj- 
dalommal váltunk el tőle, mint olyan egyén- 
től a ki a hétfalusi magyar társadalomban 
az első helyen állott. Ha pedig az ártatlan- 
sága ki fog derülni, tüntetni fogunk mel- 
lette. mint olyan egyén mellett, a kit mél- 
tatlanul hurczoltak meg. 

Csakhogy valahára kifakadt az a mér- 
ges kelevény, mely oly sok éven keresztül 
szenvedtette a hétfalusi állapotokat. Ezt a 
bajt már tovább eltitkolni eltusolni nem le- 
het. Jeckel 
ha e fekélyt örökre kiirtja a hétfalusi já- 
rásból. 

Brassó, 1896. febr. 4. 

Koós Ferencz. 

Ugyancsak erre vonatkozólag egy má- ! 
sik tudósitonktól 
rokat vettük : 

A napokban a táviratok közt majd a 
lap más helyén közölték azt a megdöbbentő 

Brassóból a következő s0- 

lni el katonaszabaditás, mint az utlevelek jogtalan Frigyes alispáné lesz az érdem, 

legfontosabb vidéke ugy 

kirt, hogy Brassómegye hétfalusi járásának 
főszolgabirjárát a vármegye alispánja, dr. 
Jeckel Frigyes ideiglenesen felfüggesztette s 
egy nehány községéből az ol h katonaszöke- 
vényeket csendőrökkel elfogatta. 

A tegnapi lapokban már maga az al- 
ispán nyilatkozik kijelentve, hogy a szökevé- 
nyek, de már foglyok közül tizet mint szol- 
gálatra alkalmast tényleg besoroztak s Bruckba 
az ezred állomás helyére száliitottak, a tőbbi 
untauglichra is vár jutalom. 

Ez mind a maga rendén van, az eljá- 
rás helyes, az első razzia sikerült, időnként 
meg ismételni nem árt, sőt hasznos. Mert ha 
az a szegény csángó és szász, a ki jól érzi, 
hogy e földön élnie laknia kell, a ki e föld- 

höz köti jelenét, jövőjét, a katonai kötele- 
zettségnek s ezzel hazája törvényeinek eleget 
tesz, miért engednők szabadon futni a telt- 
száju oláhokat, a kik papjaiktól s tanitóik- 
tól nem a szeretet magvát kapják és zárják 
szivökbe ez állam és ennek törvényei iránt, 
hanem a düh és harag azon mételyével telve 
el, mely kiöli lelkükből a többi nemzetiségek 
és a magyar nemzet iránt érzett csekély fo- 
ku jó indulatot is, azoknak az őrült eszmék- 
nek lesznek hiveivé, melyeknek a conglome- 
ratumát e névvel szoktuk illetni: Dákoro- 
manismus. 

De nem hallgatjuk el, hogy az al- 
ispáni nyilatkozatnak a befejezése, a hol a 

principális és önmaga védelméről szól, nem 
kielégitő, nem megnyugtató. Mert az van e 
befejezésben, hogy az elfogottak mind 10év 
előttiszökevények s Maurer Mihály 
főispán 6 év óta tartó hatalma, meg az al- 

alatt ilyen 
visszaélések nem fordnltak elő, katonaszaba- 
ditások nem történtek, 

Sem a főispán, sem az alispán igaz- 

-
 

ságszeretetében, akár jóhiszemüségében nem 
kételkedünk; ha mulasztás történt részük- 
ről, majd a vizsgálat befejezése, a törvény- 
szék itélete után arról sem feledkezünk meg, 
a mely azt kideriteni hivatva van; de azt 
igenis óhajtanók tudni, hogy a főispánnak, 
a kinek hivataloskodásában alfhabetája a 
vármegyei közigazgatás minden ágának be- 

i 

ható ismerete, a megye ügyeiben való tájé- 
kozottság, mindjárt hivatala elfoglalása után 
nem tünt-e fel, hogy a hétfalusi járásban 
tulságos nagy a sorozástól távolmaradók szá- 
ma, a bénák és nyomorultak contingense ? 

Es ha mindjárt hivataloskodása elején 
erre ideje nem is volt, a 6 év alatt a soro- 
zásokról nyert értesülések, jelentések alapján, 
a melyeknek élénk képet kellene nyujtaniok 
az oláhok fogásairól és manipuláazióiról, 
miért nem kutatta a törvénytelen távolma- 
radás okait? Hisz a hétfalusi járás oláh ajku 

grófnak, hogy a folfedezett rokonokból 

müvészek estéje kiválóan sikerült. A nagyte- 
rem egészen megtelt előkelő közönséggel, a 
kik nagy élvezettel hallgatták Balázs Árpád 

katonakötelezettjei közül is az utóbbi tiz év alatt nyolczszáznál több szökött ki Oláhor- szágba. 
Tiz embert elfogtak s azokat katonai törvényeink még várfogságra is elitélik. Ezek 

ép oly bünösek, mint sok más társuk s csak vigyázatlanságuknak lettek áldozataivá, mert az ünnepekre nagy számban bazasereglett társaik a végzetük elől korán menekülve, a szabad Havasalföld jó levegőjét szivják ujra s szidják a magyar zsarnokságot. 
A vizsgálat - a mint az alispáni nyi- latkozatban olvasható - folyik, még pedig a legnagyobb szigorral. Erre szükség is van. Ha a hétfalusi járás főszolgabirája s az alan- tas körjegyzők ártatlanok, az esetben ugy a 

kiállitásának büne alól feloldozást nyerjenek; de ha hibásak, ugy a vizsgálat kiszélesbitve, az utolsó 20 évre visszamenőleg folytatandó s a részesekre oly büntetés szabandó, mely utódaikat is a megvagyonosodás e rut esz- közeitől visszarettentse. 
Brassóvármegye országrészink egyik 

politikai, mint tár- 
sadalmi tekintetből; életének minden mozza- 
nata érdekli Erdélyt. Bármi, a mi e me- 
gyére szégyenfolt, megbélyegző nemcsak a 
megyére, hanem egész Erdélyre s abban a közigazgatás folyamára. 

Ez okból figyelemmel kisérjük e vizs. gálatot, melynek eredményét kiváncsian lessük. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 6. 

- Akabardok a milleniumon. Szent- 
katolnai Bálin t Gábor dr. egyetemi 
tanár, a Zichy-féle első expeditió tagja, 
a ki azelőtt nejével együtt 20 évet től- 
tött Ázsiában, a Zichy-féle expediczió 
alapján kétséget kizárólag megállapi- 
totta, mikép a nyáron talált kabardok 
nyelve, a magyarnak testvérnyelve, a 
japáni, koreai, mandsu stb. turáni nyelv- 
vonalon. A jeles tudós hazajötte után 
folyton a kabardok összehasonlitó nyelv- 
tanán dolgozva, bebizonyitotta, hogy a 
Konstantin Porphirogenitus által a hon- 
foglalás korában emlitett kabardnép 
maradványa a Terek vize két partján 
lakó jelenlegi kabard-nép. Bálint Gá- 
bor könyve a milleniumra jelenik meg 
és a szerző annyira át van hatva meg- 
győződésétől, hogy mozgalom inditását 
inditványozza a végből, miszerint az ez- 
redéves ünnepélyre egy kabardpár Euró- 
pába hozassék, állitása mellett élő bi- 
zonyságul. - Véleménye szerint sürgő- 
nyözni, vagy irni kellene Zichy Jenő 

egy párt hozzon magával. 
- Személyi hir. Komjáthy Béla orsz. 

képviselő családjával Budapestről Kolozsvárra 
érkezett és a ,Központi-szálloda-ban szállt 
meg.. 

- Az Itthoh estéje. Tegnap a Központi 
szálloda emeleti termében a hirlapirók és 

művészi hegedü és Kun László czimbalomjá- 
tékát. Az ujrázásnak vége hossza nem volt, 
ugy, hogy mindkét szereplőnek meg kellett 
még népdalokkal is toldani előadott darab- 
jaikat. 

Különben az Itthon estélyei minél to- 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
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kKiüzdelmek. 
- K. CAMERONTÓL. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amica. 

VI. 

(Folytatás.) (14) 

- Te egészen fehérbe vagy öltözve, 
mint egy menyasszony, az én menyasszonyom, 
sugta a beteg. Csak tegnap voltő Bizonyo- 
san álmodtam. Én azt gondoltam, hogy az 
- régen volt. 

Larry egy kissé megforditotta a fejét 
és barátjának a magas fekete alakját meg- 
látta, a mint az mély részvéttel és szána- 
lommal nézett arra a leányra a ki oly bát- 
ran viselte magát. 

- Wynne, mondá a beteg, és egy pil- 
lanatra a gyöngéd büszkeség kifejezése jött 
a haldokló ifju arczára; ez itt a feleségem. 

A lelkész mélyen meghajtotta magát, 
aztán Rózamondhoz fordult. 

- Közel leszek, ha valamire szüksége 
talál lenni, mondá, és aztán kiment a szo- 
bából, egyedül hagyva őket. 

Mély csendesség volt mindenütt. Bent a 
szobában olyan nyugalommal az arczán a 
milyen azon rég nem volt, Rozamond ült 
annak az ágya mellett, a ki játszótársa, ba 
rátja, és szeretője volt, s a szerelem által 
sugalmazott ösztönnel ápolta, ellesve minden 
gondolatát, gyöngéden csókolta meg midőn 
szemei csókot kértek, s bátor.tó és vigasz- 
taló szavakat suttogott. 

Künt a félhomályban Wynne Arthur 

ült a keskeny lépcsők felső fokán, fejét a 
kezeire hajtva. Fáradtnak és nyomott kedé- 
lyünek érezte magát, tompa irigységgel gon- 
dolt azon férfira, kinek ott bent a napja 
már a dél szakában lemenőben volt. Azzal a 
kedves bánatos arcczal a közelében, nehéz 
dolog lesz meghalni, gondolá álmodozóan. 
Aztán kívette a zsebjéből a sok használástól 
elviselt kis görög könyvet és olvasni kez- 
dett, mig végre a saját maga által magára 

kimerülve, fejét a falhoz támasztotta és el- 
aludt. 

- Szeretnék Winter Kisasszonnyal be- 
szélni mielőtt elindulok. Még mindig Char- 
ringtonné mellett van ? 

- Igen Sir, mondá Rivers. Megyek, 
elfoglalom a helyét és leküldöm. 

Alderson Guy nyugtalanul járkált le s 
fel a nappali szobában, koronként megállott, 
hogy az ablak tábláihoz csapodó eső zuho- 
gását hallgassa. Zivataros éjszaka volt, vagy 
inkább reggel, mert négy óra felé járt az 
idő, de ő a nagy Inverness könenyegében 
bárminő időjárással daczolhatott. Tudta, hogy 
az Almával való beszélgetése rövid ideig fog 
tartani, mert Ean Mór már befogta a lovat, 
hogy őtet az öt órakor induló gőzös kikötő 
helyére vigye. 

Amint az Alma könnyü lépteit a folyo- 
són közeledni hallotta, a kalapját és a kesz- 
tyüit az asztalra dobta és elibe ment. Alma 
Rozamondnak egy halvány kék pongyolájába 
volt öltözve, melyet Rivers adott rá, haja egy 
hosszu fényes fonadékban csüngött le a há- 
tán. Es a reá várakozó férfi előtt szebbnek 
és kedvesebbnek látszott, mint volt valaha. 

- Öt percz mulva mennem kell, mondá, 
de nem tudtam bucsuzás nélkül elmenni. - 
Hogy van Charringtonné? 

- Most sokkal nyugodtabb - mondá 
Alma, Meg van könnyebbülve és oly hálás a 

róvott ápolás, és a sok éjjeli álmatlanságtól 
dott volna Ön nélkül csinálni, 

gondolatban megtörte azt? - kérdé Guy 

miért Ön Rozamond után megy. Mit gondol, 
vajjon lehetséges lesz-e ezt a dolgot Charring- 
ton ur előtt titokban tartani ? 

- Az az eredménytől függ, volt a szá- 
raz válasz. És attól, hogy Rozamondot meny- 
nyi idő alatt sikerül megtalálnom. Hiszen oly 
kevés nyomom van, melyen követhetem. 

- Milyen jó Ön, hogy elmegy! Én nem 
tudom, hogy a szegény Harriet néni mit tu- 

- a mi pedig 
Rozamondot illeti, ön erős bá-tyája lesz neki. 

- Szeretném ha egy dolgot megérte- 
nél - mondá Guy komolyan - és ez az, 
hogy én erre az őrült utra nem Charrington 
néért és nem Rozamondért megyek, - de te 
érted. Te azt kivánod, hogy menjek, és ne- 
kem ez elég. Reménylem, hogy Rozamondnak 
ez utolsó tette után nem gondolod, hogy a 
dolgokat ugy hagyjam menni, a hogy eddig 
voltak ? 

-
 

-
 

Én azt gondolom, hogy Ön mindent 
meg fog tenni a mi nemes, férfias és helyes 
- mondá Alma. 

Guy felsóhajtott. 
- Téőlem telhetőleg segitségére leszek 

- mondá - azután visszajövök hozzád. 
Alma a fejét rázta. 
- Ne gondoljon reám, - mondá ko- 

molyan. Rozamond egészen egyedül van és 
annyi baj között! x maga éppen akkor 
akar visszavonulni, midőn neki legtöbb szük- 
sége van az ön oltalmára? 

- Azt kivánod tőlem, hogy én meg- 
tartsam az igéretemet, midőn ő tettben és 

— 

szenvedélyesen. 
- Szükséges, hogy ezt ismételjük? - 

mondá Alma fáradtan. Én azt gondoltam, 
hogy tegnap este mindent elintéztünk. 

- Te halálosan fáradtnak látszol! - 
mondá Guy részvéttel. Természetes, hogy a 
tegnapi események után nem aludtál! Ígérd: 

meg, hogy elmenetelem után lefekszel és ki- 
nyugszod magadat. 
- Megpróbálom, - válaszolá Alma, a 

ki alig tudta a könnyeit visszatartani. 
- Én azt gondolom, hogy nehány nap 

mulva mindnyájan visszatérnek Londonba, - 
folytatá Guy. - Ugy-e addig itt maradsz 
velünk? 

- Ha tehetem; de már két héttel 
toldtam meg az ittlétemet. 

- Mikor látlak ismét? 
- Talán soha, - mondá Alma mosolyt 

erőltetve. Miért látna? A mi élet-utaink oly 
különbözők. 

A Guy kabátjának a gallérja fel volt 
huzva a füleire és e miatt Alma nem lát- 
hatta azt a fájdalmas vonaglást, a mi az 
ifju arcozán átvillant. 

- Alma, - mondá szomornan - sze- 
retném tudni, ha vajjon te tudod-e, hogy 
mind a kettőnk életét megrontod, hogy a 
saját magad és az én boldogságomat örökre 
tönkre teszed ? 

- Hát olyan sokat határoz az, hogy 
az ember boldog legyen? - kérdé Alma 
szomoruan. En azt gondolom, hogy az a fő 
dolog, hogy jók legyünk. 

- Te egy angyal vagy - mondá Guy 
- és én büneim büntetéséért veszitelek el! 
De nem tudom azt a gondolatot elviselni, 
hogy sohase lássalak többé. Erre képtelen 
vagyok! Mindenbe beleegyezem, mindent el- 
viselek, kivéve ezt. Alma - mondá hirtelen, 
a mint egy gondolat villant át az agyán - 
a Rozamond esküvője után megengeded, hogy 
felkeresselek? Ugy-e megengeded, hogy ak- 
kor lássalak? 

- Igen - talán akkor én fis el tu- 
dom azt viselni. 

Együtt jöhetnek - miért ne jöhetné- ! 
nek? De az előtt ne jöjjön. A nélkül is elég 
nehéz lesz az életem ! 

- Már mennem kell - mondá Guy, 
a mint a kerekek zörgését meghallotta. Is- 
ten veled szerelmem! 

- Isten vele, - suttogta Alma a ke- 
zét nyujtva. 

- Azt gondolod, hogy én ennyivel 
megelégszem? - kiáltá Guy szenvedélyesen. 
Drágám, hát nem tudod, hogy a szivem majd 
megszakad érted ? 

Mielőtt Alma egy szót mondhatott vol- 
na, vagy mielőtt észre vette, hogy Guy mit 
csinál, az a karjaiba vette, a szivéhez szori- 
totta, az egész lelkét egy hosszu csókba ön- 
tötte, és távozott. 

* ak 
: 

Charrigton ur a bankban levő fényesen 
butorozott szobájában a karos-székben ült. 

Haragos kifejezés volt a gonosz arczán, 
mely a nélkül is elég mogorva volt, hogy 
bár kit elrémitsen, haragudott a leányára, a 
ki elfehéredve és izgatottan ült előtte. 

Charrington ur nem kinálta meg a leá- 
nyát a székkel, midőn az belépett, de Guy 
egy székre ültette azt, és most kezeit a szék 
hátára téve mögötte állott. 

Az Auchnacraigból való elutazása óta 
két bét telt el, éf Rozamond még mindig az 
utazó köpenyegét viselte, és az alól ugyan az 
a fehér ruha látszott ki. 

Én nem azért jöttem atyámhoz, 
hogy piszkoljon és szemrehányásokkal illes- 
sen, - mondá Rozamond ideges hangon. 
Azért jöttem mert Guy azt mondta, hogy 
atyám beleegyezett az elfogadásomba, és a 
dolgokat meg akarja velem beszélni. 

Azért jöttél ugy-e, hogy pénzt szipo- 
lyozz ki belőlem - gunyolódott az atyja. 
Eljöttél, hogy magadnak és annak a gazem- 
bernek kódulj. 

(Folytatása következik.) 
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nnál népesebbek losznek. Az este már 
terem egészen megtelt előkelő vendé- 

t idegen vendégei is voltak, nevezetesen 

i Béla orsz. képviselő családjával, 

kik Kolozsvárt Széky Miklósnek szi- 

en látott vendégei. Ott volt Vásárhelyiné 

y-Szebenből Aranka és Jolán lányaival. 

hegedü és czimbalom játék után 

ácz Lajos bandája került fel a terembe 

ány keringőbe kezdett. A jelenlevő fi- 

ság amugy is benne lévén a farsangban 

óráig tartó jó kedvü tánczot rögtönzött. 

- Az Itthon hamvazó szerdán tréfás 

lyt rendendez a , Központi Szálloda" eme- 

sztermében. A tréfás estélynek egyik 

s pontja az lesz, hogy urak és hölgyek 

nt maszkban jelennek meg. 

- Sziínházi hirek. , A törvénytelen fiu" 
kitünő társadalmi szinmüve, mely több 

2 éve nem adatott nálunk, uj szerep- 

al és betanulással holnap először kerül 

- Két érdekes ujdonságra készül je- 
a szinház személyzete Az egyik Pin- 

zellő Judit" cz. uj népszinmüve, mely 
t vasárnap először kerül bemutatóra. - 

ik uj darab a Brigitta" operette, a 

ynek szinpadi próbáit a napokban már 

ezdik és e hó közepén mutatják be. - 
igazgatóság uj betanulással és szereposz- 

l előkészületre tüzte ki a Moliére ,Misan- 

és a „Férjek iskolája" cz. vigjátékait, 

et ,Sarah grófnéját és a kedvelt Uff 
s operettet. 

- Kőtőke. A kolozsvári hölgyek ház- 

élyző fillér.egylet javára f. hó 8-án szom- 

n Szatmári Elekné egyleti választmányi tag 

34. sz. kötökét rendez, melyre az egylet 

s a szives érdeklődőket ez uton is szi- 
n látja és tisztelettel meghivja Kolozsvárt 

6 febr. 6-án Albach Gézáné elnök. Hadházi 

dor titkár. 
- Az E. K. E. jelmezbál páholyai mind 
tak. A rendezőség csak kevés páhollyyal 

kezett és igy a 100 nál több jelent- 

őt természetesen nem elégithet ki. A 

házi igazgatóság az egyesület hazafias 

ekvését, melynek javára a bált rendezi, a 

messzebbmenő kedvezményekkel támogatja. 

emlitjüök meg, hogy Gyarmathy Miklós 

dáns a maga hivatalos páholyát is 12 

megváltotta. A szinházi vezetőség az 
ek szervezésében is a bál bizottságnak 

ggel szolgálatjára áll. 

- Kz E. K. E. báli meghivók ma men- 

zét a meghivók izlésesen vannak kiál- 

Az első lapon a bálnak, bálelnökség 
dnökök névsora foglaltatik és középen 
esület jelvénye disziti a meghivót. Az 

leklődésnek jele a rendező bizottsági név- 
mely a 3-ik oldalt egészen betölti és 

belül 250 rendező nevét tartalmazza. A 

ldalon vannak a szükséges tudnivalók 

orolva. . . 

- Az E. K. E. bál előképeinek össze- 

tása most foly. A rendezőség felkéri a 

mezben megjelenni akaró hölgyeket és 
kat, hogy jelmezeik megnevezésével e szán- 

lékukat a bizottságnak e hét folyamán je- 

entsék be. Az előképek probái a jövő hét 
én kezdődnek meg. 

Katonatisztek az E. K. E.-bálon Hild 

ula és Mayer tábornokokat az E. K. E. 

hálrendezőségének egy-egy küldöttsége 'kereste 

el, hogy katonatiszteket a bálra meghivja 

támogatásukat kinyerje. Mindkét tábornok a 

egnagyobb készséggel igérte meg támo- 

atásáb és megengedték, hogy a közös had- 

eregbeli és honvéd tisztek a bál rendezői 

tségot is elfogadják. 

A jelmezbálra. belépő jegyeket a 

titkári hivatalban lehet váltani, minthogy a 
ál zártkörü lesz, névre szóló jegyek adat 
ak ki. Személyjegy 3 frt, családjegy 2 sze- 

nélyre 5 frt, 3 személyre 7 frt, 4 személyre 

) frt. Páholyok nincsenek. Az első és második 

emeliti erkélyülés első sorai pénteken el- 

fogytak. A karzaton is csak a második sor- 

ban lehet még jegyet váltani 1 frt. 

Habakuk tanárkeserveil: A „kolozs- 
vári dalkör által szombaton, f. hó] 8-án ren- 
dezendő tréfás dalestélyen előadandó Haba- 
tuk tanár keservei: Minek is van szerelem 

a világon? ,czimü" énekes bohozatban a főbb 
zerepeket Kerekes István (Habakukk tanár), 

Pintérné Szép Olga (Habakukkné), Korb 
Aranka Tinka) Balogh Béla (Mormotér indián) 

orb János (Mandetblüh Izsák reczipiálandó 

zsidó) és Girsik Gyula (Limoni de Csitroni 

szép szavu, tenorista és olasz énekes) fogják 
zani. Az bohózatban lesz egy nagy bögő- 

rtett és egy vonós avartettaz egész da- 

ab nagyon mulattató s a benne előfordoló 

kszámok, kuplék, solók, duettek stb. zenéje 
és dallama rendkivül kellemes és élvezetes. 

egész bóhózat összeállitása Oberti kar- 

nagy munkája, a forditás eredetiségeért és 

humorosságáért pedig Vendrei Ferenczet il- 

eti a dicséret. A dalkör által rendezendő 

ezen dalestély egyike lesz a farsang legkel- 

lemesehb mutatványainak s méltán megér- 

demli, hogy az érdeklődök figyelmét ujolag 
s felhivjuk. 

- Állatok Védelme. A kolozsvári állat- 

őegyesületnek dr. Széchy Károlyné Lorenz 

Josefiné jeles szakavatott szerkesztésében meg- 

jelenő havi közlönyének febr. száma szokása 

szerint ismét nagyon gazdag és változatos tar- 

talomal jelent meg. Swarzel Adél ,A gyer- 

mek és állat élet" czimü czikket irt. Követi 

kai Mór téfás versezete ,A két hizó." Ez 

na Á. V. D. kitüzött ifjusági irodalmi 
pályázat legjobb munkáját közlik: ,A kanári 

s macska tragoediája" László Márton VII 

o. tan. tollából. A többi czikkek - A halak 

jeligékkel ellátott dolgozatok nem feleltek meg. 

rancsolata. A teknősbéka értelmessége n 
metből) Aforizmák, apróságok, hirek, hasz- 

nos tudnivalók. 

- Tanulók irodalmi pályázata. 
Az A. V. E. által a tannló ifjuság számára ki- 
tüzött pályázat eredménye a következő; 5 dol- 
gozat érkezett be. A jury az első dijat, egy 
10 koronás Mária aranyat Dobál Antal ur ré- 
széről. ,A kanári és a macska tragédiájá"-nak 
itélte oda. Jeligéje „Ki az állatokat szereti, fgo- 
nosz szivü nem lehet. A jeligés levél kibon- 
tása után László Márton kolozsvári róm. kath. 
főgymnáziumi VII. osztályos tanuló tünt ki. A 
második dijat, 6 korona, Lorencz Pál ur ado- 
mánya ,Az állat védelem a nemes tett tuda- 
tán kivül, még gyakran mással is meg lesz ju- 
talmazva" jeligével ellátott , Caro" történese nyer- 
te el; szerzője Schwartz Jolán a helybeli felsőbb 
leányiskola IV. o. növendéke. A harmadik di- 
jat, Elpis Melena báróné ,Gemma" czimü re- 
gényét, Széchiné Lorenz Josephine részéről, a 
,Pali és Juczi történetke nyerte meg. Jelige : 
,Nincs sórs, nincs hatalom, ha erőd van küz- 

deni magaddal. Légy szabad, állhatatos s meny- 
nyei pálma tied. (Kisfaludy). Szerzője Weisz 
Elza, a helybeli felsódb-leányiskola V. oszt. nö- 
vendeéke. A negyedik és ötödik, Szeresd az álla- 
tot, mint embertársaidat is. szeretede és a ,Hi- 
szek egy Istenben, a ki azállatot is teremtette" 

Mint értesülünk, legközelebb ujabb pályázatót 
fod az egyesület kiirni. 

- MAdakozás. Dr. Isszekutz Hugó egye- 
temi magán tanár a siketnémák kolozsvári in- 
tézete javára 5 frtott adományozott. Fogadja 
ez uton a nemes szivü adakozó a felügyelő 
bizottság hálás köszönetét kegyes adományáért. 

- Uj tánársegédek a kolozsvári egye- 

temen. A kolozsvári tud. egyetem orvosi ka- 
ránál hét uj tanársegédet neveztek ki. Egyik 

dr. K. Pap Ernő, néhai K. Pap Miklósnak 

„Magyar Polgár" egykor szerkesztőjének fia, 

a kit a bör és bujakortan tanszéke mellé; a 

másik Jancsó Miklós, a kit a belgyógyá- 

szati tanszék mellé neveztek ki tanársegé- 
dekké. 

- A kolozsvári pinczér egylet, folyó 
évi rendes közgyülését 1896 évi február hó 
28-án éjjel 12 órakor a Hungária szálloda ét- 
termében tartja meg, melyre az egyletnek ösz- 
szes tagjai meghivatnak. 

- Uj magyar állámpolgár. Körfer Ist- 
ván kolozs-monostori gazdasági tanintézet 
segéde a magyar állam polgárai közé felvé- 
tetvén, tegnap d. e. tette le Albbach Géza 
kir. tanácsos polgármester előtt a szokásos 
esküt, este pedig gazdag ebédet adott a New- 
York szálló emeleti termében, melyre a gaz- 
dasági tanitézet tanári kara, valamint kegyes- 
rendi volt tanárai és számos jó barátja vol- 
tak hivatalosak. A kedélyes lakomán sok 
felköszöntő hangzott el a derék uj magyar 
állampolgár, a ki dacheni (Póroszország) szü- 
letésü s most szivvel és lélekkel vallja ma- 
gát magyarnak. Egy tréfás fogadásból ki- 
folyólag a siketnémák részére 5 frtot kap- 
tunk a társaságtól, melyet rendeltetési helyé- 
re juttatunk. 

- Két református pűspökség Erdély- 
ben. Egyik kolozsvári lapból vesszük át a 
következő érdekes hirt. Az erdélyi ref. 
egyházkerület egyházmegyéinek egy része 
már régebben mozgalmat inditott az iránt, 
hogy az erdélyrészi református egyházkerület 
kormányzása két püspökségre bizassék. Az 
egyik püspökség székhelyéül Kolozsvár ma- 
radna, mig a másik Nagy-Enyeden nyerne 
elhelyezést. Az egyházpolitikai reformok most 
nagy lőkést adtak a mozgalomnak, mert a 
mennyiben az egyházkerület kormányzását az 
uj reformokkal egyházainkra háritott fela- 
datok megsokasodtak, indokoltnak látszik, 
hogy az egyház amugy is erősen czentráli- 
zált szervezete, a decentralisatió szellemében 
reformáltassék. Ujabban az egyházmegyék 
közül többen csatlakoztak a mozgalomhoz, a 
mely előreláthatólag még erős hullámokat vet 
az erdélyi ref. egyházkerület életében. Öt év 
óta, mióta Szász Domokos püspök ur 1 mil 
lió kölcsönnel pótolta meg az egyház va- 
gyonát, nyilatkoznak először a kétfelé válás 
óhajtásai. - Az egyházmegyék aggódva lát- 
ják, hogy vagyonukkal állandó bőrzejáték 
üzetik, anélkül, hogy arra bárminő ellenőr- 
zést gyakorolhatnának. A valódi papi auto- 
nomiának ma csak neve van az erdélyi ref. 
egyházkerületben. 

- Takáts Zoltan ügye az ité- 

gyalta tegnap a budapesti itélőtábla I. bün- 

tető tanácsa Hérics-Tóth János elnöklete 

mellett Makay Dezső előadása alapján Ta- 

kátsék bünpörét. A tárgyalás reggel tél ki- 
lencz órakor kezdették meg s azitéletet dél- 

után háromnegyed 3 órakor hirdették ki a 

felek védőiből és hirlaptudositóktól álló hall- 

gatóság előtt. Az itélőtábla Takáts Károlynét 

felmentette. Takáts Zoltán büntetését pedig 
leszállitotta, a mennyiben öt a btk. 3565. 

§-ába ütköző s a 356 §. szerint minősülő 

sikkesztás büntettében való bünsegédkezés 

miatt a sikkasztás büntettében való bünse- 

gédkezés miatt a btk, 69. §-nak 2. pontja 

értelmében 3 évi börtönre és 3 évi hivatal 
vesztésre itélte, bünlétéséből a vizsgálati fog- 

ság által 4 hónapot kitöltöttnek nyilvánitva. 

Berecz felebbezését a perujitársa vonatkozólag 
a tábla elutasitotta. 

- Farkasok között. Hajmeresz- 
tően kritikus helyzetből szabadult meg Ku- 
dora János hontmegyei Visk községbeli római 
katholikus plébános, meg a kántora. A plé- 
bános, mint irják, temetni volt filiális köz- 
ségében és a mint a szánkón hazafelé hajta- 
tott, három villogó szemü farkas a fogait 

és a fagy. Az állatok táplálásának tiz pa- 

a fenevadaknak éppenséggel nem imponált 

egy rosszul sikerült heti vásár. A zenében 

lótáblán. Óriási érdeklődés mellett tár- 

kántor segitségért kiáltoztak, de a kiáltozás 

Ekkor a kántor rákezdett a legkeservesebb. 
halotti bucsuztatóra s mialatt a hajaszála 
égnek meredt, fujta a temetési éneket ugy, 
a hogyan a félelemtől összeszorult torkán 
kifért. Végre a legközelebbi majorból vas- 
villával fölfegyverkezett emberek jöttek se- 
gitségül. A lelkipásztor már-már azon gon- 
dolkozott, hogy az egyik lovat a farkasok- 
nak adja, mikor az érkező ember lármája 
hozzájuk hatott s két farkas utnak eredt. A 
harmadik ordas nagyon éhes lehetett, mert 
a szánkótól nem tágitott addig, a mig az 
egyik lóba belé nem harapott. Csak akkor 
hagyta ott a sulyosan megsebesült lovat, a 
mikor a vasvillás emberek egészen közel ér- 
keztek. A plébános szánkóját a nép egész 
hazáig kisérte, kogy a fenevadoktól megol- 
talmazza. A kántor a kiállott izgalmak kö- 
vetkeztében sulyosan megbetegedett. 

Szerkesztőségi üzenetek. 

Tóth István. (Budapest) A küldött ver- 

sek közlésre nem alkalmasok. Nem kérünk 

belöle ! 
Bálozó. Az orvosbálról nem közöltünk 

névsort, ebben igaza van és ugy kellett volna 

tennünk a többi bálokkal is. Mert ha a ren- 

dezőség nem képes vagy nem akar névsort 

állitani össze a jelenlevőkről, akkor a leglel- 

kiismeretesebb riporteri fáradozás is hiába- 

való. A bálozó publikumnak legalább is egy- 

harmada kimarad a névsorból, a miért mind- 

járt kész a harag és aprehensio. Mert végre 

is akármily gyöngeség legyen a hiuság, még 

is csak emberi gyöngeség és ha Péter is bál- 

ban van, Pál is bálban van, s csupán a Pé- 

ter neve iratik ki, - Pál méltán gondolhat 

arra, hogy Péter tán különb legény nála. - 

Egy szó mint száz, mi a báli névsorok ösz- 

szehalászásának nem vagyunk barátai. A ren- 

dezőség pedig rendesen csak a nagy közönséget 

várja a báljára, - de e nagy közönséggel 

szemben elmulasztja azt a kötelességét, hogy 

annak a lapokban megjelenendő pontos név- 

soráról is gondoskodjék. Mi pedig a sok 

aprehenziót a rendezőség kényelméért nem 

vagyunk hajlandók elválalni és ezentul a bá- 

lok névsorát csak azon esetben közöljük, ha 

a rendezőség azt nekünk pontosan beküldi. 

Rika. 
(Eredeti operette. Szövegét irta Markus József, 

zenéjét Szabados Béla.) 

Operette premiere lévén, minden hely 

elfogyott a szinházban. Nem szeretjük a 

mélységet, a classicitást, annál inkább rajon- 

gunk a szellemes léhaságokért, a felületes 

pajzánságokért, a tetszetős lepelbe burkolt 

frivolitásért és egy kis zamatos pikanté- 

riáért. 
A tegnapi operetteben az sem volt a 

mit nem szeretünk és az sem volt a mit sze- 

retünk. Olyan közönséges nivón mozgott az 

egész és olyan egy formán lapos volt, mint 

kétségkivül van egy nehány szép szám. Egy 

pár szines melodikus keringő. Itt-ott kedves 

uj ötlet, de abban is jó adag a selejtes szám. 

A szöveg általában véve gyönge és te- 

tekintettel, hogy egészen modern, helyzetei 

majd nem képtelenek. Ha már a jelen életből 

vesszük a librettó tárgyat, nem szabad való- 

szinütlenségekbe esni, mert ez, bármilyen 

operette szaga is legyen a dolognak, egy- 

szerre tönkre tesz minden illusiót. 
A darab rövid meséje az, hogy Bonifácz 

polgármester (Vendrei) 10 gyermekével mély 

gyászba öltözve (pedig a gyász - bár néha 

tulhajtják némelyek, - még sem alkalmas 

tárgy, karikaturára) gyászolja a feleségét, de 

aztán a Sündisznó-vendéglőse azt a gyanut 

veri a fejébe, hogy gyerekei (tekintettel a 

hajuk különböző szineire), különböző egyé- 

neket neveznek apjuknak, mire Bonifácz le- 

teszi a gyászt, vigan szalad az utczán és 

beleütközik Rikába, (Sipos Etelka) a czigány 

leány pofon csapja, a miért elakarják csapni, 

mint meggyalázott polgármestert, eközben 

beleszeret Rikába, jósoltat magának és meg- 

honorálja a leányt egy osztálysorsjegygyel, a 

mi nyomban kihuzatik és Rika nyer hatvan- 

ezer koronát. 
A városban egy állatszeliditő család is 

komédiázik. Az állatszeliditő kapva az alkal- 

man, kieszeli azt a kopott mesét, hogy Rika 

az ő leánya éz kicsiny korában vándorczi- 

gányok elrabolták. A polgármester hajlandó 

odaitélni a leányt, ha aztán az állatszeliditő 

neki adja feleségül. Leopard (Váradi) rááll 

az alkura. A leányt megkapja a 60.000 ko- 

ronával együtt a polgármesteri itélet követ- 

keztében. . 
A második felvonásban Laopard elkár- 

tyázza a pénzt a polgármester, nem kapja 

meg Rikát, Rika meg mint csalókat elfogatja 

A harmadikban Rikábóllesz a mi volt: sze- 

gény czigányleány és megtalálja régi szere- 

tőjét Laczi czigány legényt. 

A városban uj polgármestert akarnak 

második felvonulás alatt Rika után, de Leo- 

párd az állatszeliditő elhiteti, hogv a város 
érdekében fáradozott egy kis kölcsönért. Igy 

aztán helyre áll az operette világrend. 
Az a sok tarka-barka kép és külöm- 

böző brancheok bemutatása, eléggé mutatják, 
hogy a szerzőnek van érzéke ahoz, minő ele- 

mekből lehet operettet gyurni, de a kivitel- 
nél, a mesébe olvasztásnál, ereje cserbe hagyta. 

Az alakok szintelenek, a komikum keresett 

és lapos, a vicczek hatás nélkül hangzanak 

el, mert nem a helyzetből csattannak ki, ha- 

nem ugy vannak a lomtárból előkeresve. A 

közönség a szövegen bizony keveset mula- 

tott. Egy pár szép zeneszámot kivéve, az 

operette még a közepesség mértékét sem üti 

meg. 

Bonifácz polgármestert Vendrei játszta 

és meglehetős vastag vonásokkal rajzolta, az 

amugy is durva karrikaturát. A coupléit pe- 

dig megrostálhatná, mert azok nagyrésze iz- 

léstelen. 
Sipos Etelka Rika szerepében kedves 

volt, de bizonyos indispositióval küzdött. Szin- 

te fárasztott az az küzködés, a mit az egyes 

énekszámoknál kifejtett. Láng Etel az állat- 
szeliditőné szerepében játszott, de a mai es- 

tét nem számithatja sikerei közzé. Különben 
ugy ez utóbbi, mint a többi szerep jelenték- 

telen volt, jelentéktelenül előadva. 
A darabot ma ismétlik, de müsoron nem 

maradhat. A közönség általában véve hidegen 

fogadta az előadást. (t. p.) 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, február 6. 

A képviselőházban ma a kultusz- 
vitát folytatták. Ilyés Bálint a kath. 
autonomiát pártolja. Kijelenti, hogy a 

nyugoti államok között Magyarország 
költ legkevesebbet a tanügyi czélokra. 

Thaly Kálmán szintén az autono- 
mia mellett szólott és helyteleniti, hogy 

a bécsi egyetemen évente több ezer 

orvostanhallgató magába szivja a né- 
met szellemet. 

Sürgeti továbbá a munkácsi vár- 
nak ereklye muzeummá való alaki- 

tását. 

Kozma László kormánypárti arra 
vállalkozott, hogy elkezdte dicsérni a 

minisztert. 

Ezzel azt érte el, hogy beszédét 
az ellenzék folytonos gunyos megjegy- 
zésekkel kisérte. 

Bánó József igaz szakértelemmel 
mutatja ki, hogy a közoktatásra milyen 

keveset költünk. 

Felhozza továbbá, hogy az ipar- 
művészeti muzeum épitésénél 400,000 
forinttal többet költöttek el. 

Erre nézve feltétlenül [felvilágosi- 
tást kért, mert az ország pénze nem 
Csáky szalmája. 

Hoitsy Pál és Pogrányi a népok- 
tatás hiányait fejtegették. 

Ezután elfogadták a tételt. 

Pulszky geschüftelései. 
Budapest, febr. 6. 

Hire jár, hogy Pulszky Károly 
Olaszországban a vásárolt képekkel. 
rendszeres gescháftelést üzött. 

Ha azokat eltudta adni drágáb- 
ban, mint a hogy vette, eladta, ha nem, 
ugy haza küldte a képtár számára. 

Ujabb főispáni botrány. 
Budapest, febr. 6. 

A megrémült liberális kor- 
mány alatt felburjánzott cor- 
ruptiókról napról-napra hull 
le a lepel. A holnapi lapok 
ismét nagy főispáni botrányt 
fognak közölni. Ezuttal az 
ének a zalamegyei főispán- 
ról szól. 

Osztrák miniszterek a kiál- 
litás területén. 

Budapest, febr. 6. 

A jelenleg politikai tárgyalások 
végett Budapesten időző osztrák minisz- 
terek a tegnapi nap délutánját a ki- 
állitás területének megtekintésére hasz- 
nálták fel. Badeni gróf miniszterelnő- 
köt, lovag Guttenberg vasuti-, Glanz 
báró kereskedelmi- és Bilinszky pénz- 
ügyminisztert, a kik a kora délutáni 
órákban érkeztek a kiállitási igazga- 
tósághoz, hol Schmidt József minisz- 
teri tanácsos, a kiállitás igazgatója fo- 

csattogtatva utjába ált. A plébános meg a választani, mivel Bonifácz oda csatangolt a 

tás egész területét, a miniszterek sürün 
adtak kifejezést elragadtatásuknak a 
kiállitási csarnokok külső szépsége és 
elrendezése fölött. Különösen a törté- 
nelmi csoport eredeti ötletét és for- 
máját dicsérték nagy elismeréssel. Az 
osztrák miniszterek csak az alkony 
beálltával hagyták oda a kiállitás te- 
rületét, miután Schmidt igazgatótólel- 
búcsuztak. 

Uj hid a Dunán. 
Budapest, febr. 6. 

Bukarestből irják: Az oláh és szerb 

kormány között tárgyalások folynak, a Du- 
nán uj hidat épitsenek Wladowát és Turn- 
Severin között, a szerb és oláh vasutak ösz- 

szekössék. 

A svéd-norvég kabinet re- 
konstrukecziója. 

Budapest, febr. 6. 

Stockholmból irják: Aestergen 
igazságügyminiszter lemondott. Utódja 
a kamarai törvényszék elnöke, Amer- 
stedt lett. A „Stockholmi Dagblad" 
szerint ama törvényjavaslat tekinteté- 
ben, mely a második kamara válasz- 
tásairól szól, a kabinetben az összhang 
helyre van állitva. Mint hiresztelik, a 
választó jog kiterjesztetett, ha valaki 
adóját az évek bizonyos során keresz- 
tül fizette. 

Boris áttérése. 

Szófia, febr. 6. 

Boris herczeg áttérésének ünne- 
pélye alkalmából Bulgária és Kelet- 
Rumélia minden vidékéről jelentkez- 
nek küldöttségek és vendégek. A kor- 
mány ez alkalommal Burgas és Filip- 
popolis közt külön vonatokat indittat, 
50 százalókos dijleengedéssel. 

Sztojlov Konstantinápolyból. 
Budapest, febr. 6. 

Szofiából a következő érdekes és 
mindenesetre nagy jelentőségü távira- 
tot küldték: Sztoijlov miniszterelnök, 
nejével és titkárával Taptschiloschtow- 
val rövid tartózkodásra Konstantiná- 
polyba utazott. (Tekintve azt, hogy a 
padisahnak a bolgár fejedelem tulaj- 
donképen vazalussa lenne, ez az utazás 
Borics urfi orthodoxiájával függ össze.) 

Beteg fejedelem. 
Cetinje, február 5. 

Montenegró fejedelmének betegsége nem 
minden veszély nélkül való. A lábdagadás 
nagyobb lett és tartanak tőle, hogy gyuladás 
áll be. A fejedelem atyja is hasonló beteg- 
ségében pusztuit el. Miklós fejedelem elhatá- 

rozta, hogy Básbe jőve, az ottani orvosok 
kezelése alá adja magát. 

Infiuenza. 

Konstantinápoly, febr. 6. 

Cálice báróné, az osztrák-magyar nagy- 

követ nejc és fia nehány nap óta infiuenzában 

betegen fekszenek. A szultán és a nagykö- 

vetek tudakozódtak a minden körben mély 

tiszteletben álló urnő betegsége felől, a mely 

azonban szerencsére könnyebb természetü. 

A szivélyes szultán. 
Konstantinápoly, febr. 6. 

Politikai körökben általános feltünést 
keltett annak a rendkivül szivélyes kihall- 

gatásnak hire, melyben a szultán szombaton 

a görög pátriárkát részesitette, kinek különös 

rokonszenve és érdemei elismerése jeléül 

maga tüzte fel az Imtiász"-rend arany di- 
szitését. Megjegyzendő, hogy ezt a rendet 

keresztény pátriárka még nem kapta. Mikor 

a kitüntetett pátriárka a palotából eltávozott, 

az őrség tisztelgett előtte. 

! 

NEMZETI SZINHAZ. 

Holnap, pénteken, február 7-én, 1896. 

TÖRVÉNYTELEN FIU. 
a zzszz zzzz zzzoeey 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 
Jó gyakorlattal biró 

ügyvédjelöltet 
keresek azonnali belépésre. 

Fizetés megállapodás szerint. 

Maros-Vásárhelyt, 1896. febr. 4. 

Dr. FENYVESI SOMA, 

ügyvéd, a székely bank és 
gadta és kalauzolta. Bejárván a kiálli- takarékpénztár" r. t. jogtanácsossa. 
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SEK 
Pályázati ! hir emey 

e x 

A csik-tusnádi fürdő birtokosainak szövetkezete, Csikmegyé- Hatóságilag sedéyezeti 
ben, Csik-Tusnád fürdőn vállalkozók által épitendő gyógytermének 7 : É rgygseaeyear - 
felépitésére ezennel pályázatot hirdet a következőknek tudatása é 8 I 4 d ás u 3, 4 és 6 szobás l akás 

mellett épi á .. e mellékhelyiségekkel együtt 1. A költségvetésben megállapitott épitkezési ár 47.821 frt á Alulirott tisztelettel értesitem a magyérdemi közöngéget, hogy yiseg 9y 
SIkr. a üzletem teljes és végleges felhagyása miatt * április l-től. esetl eg azonnal 2. Az épitkezés azonnal megkezdhető és 1897. év május hó z e. . 5 
81-én készen átadandó. összes czikkeimet végkiárusitom.- per- ki a d ó. 

3. Az épitkezésre vonatkozó minden tervek, költségvetés bár- Mindenféle m Értekezhetni: TÖRÖK SÁNDOR füszer-, liszt- és csemege-kereskedé- 
mikor az igazgatóságnál: Brassó, Vár-utcza 7. sz. a. megtekint- , , . . , sében Nagy-utcza 2 szam latt (Czakó-palota.) 

hetők; itten a további felvilágositások is megadatnak. - vászon-, fehérnemü, asztalnemü, szőnyegek, 
4. Az ajánlotok folyó évi márczius hó 6-áig az ajánlott ösz- ! függönyök, fehér- és szines barchettek 

szeg 10"-ának készpénzben, vagy értékpapirokban melléklésével * bevásárlására ritka előnyös alkalom! a 
Csik-Tusnád fürdő igazgatóságának, Brassó, Vár-utcza 7. sz. a. ez zmm 
czimezve küldendők. pet- Egyuttal értésére adom az érdeklődéknek. i ; lá 5. A versenytárgyalás folyó évi márczius hó 8-án délelőtt 9 : hogy Szentegyház-utcza 19. szám alatt lévő házamat Tordá n, a varos közelében 

órakor Tusnád-fürdőn tartatik meg; ezen napon és órán tul be- (6 szoba, konyha, hozzá tartozókkal) eladom. g a s g 
érkező ajánlatok tekintetbe nem vétetnek. e Kiváló tisztelettel - egy teljesen u] berendezésü téglagyár 

1896. évi február hó 8-án. 846. (20-2) Gámentzy Márton. eladó. = 
82. (2-8) A fürdő-igazgatóság. - 

m vons Fs rAs: is: Mely áll: egy 18 lóerejü expansios gőzgépből, 12 
m. tüzfelületű álló csöves kazánnal, 1. számu tégla-préssel, 
ipar-vasuttal, égető katlannal, munkás-lakással berendezve. 

= Kitünő anyag, bánya kiaknázhatatlan! = 

A gőzgép, ipar-vasút külön is eladók. 

ve- Bővebb felvilágositással szolgálnak: Kimpel Test- 
vérek Torda (Erdély.) eg ; 65. (5-6) 

. 

a 

Bivalybika eladási hirdetés. 
A fogarasi m. kir. állami ménes-birtok közhirró teszi, hogy 

folyó évi márczius hó 20-án d. e. 9 órakor 
Sárkány községében, a bivalybika-telep udvarán - azonnali 

készpénz fizetés mellett 

Belközép- 

utcza 2. sz. alatt 

a Helfy-háznál lévő 

GÁMÁN IÁNOS 
15 darab fiatal tenyész bivaly-bika ÖRÖKÖSE e ecesesseseveee 

fogelárveleztetut KÖNYVNYOMDÁJA Boreladás nagyban és ny 
78 (?) Az igazgatóság. ne ALAPITTATOTT 1860-BAN, 0 
................. Án a legujabban teljesen modern berende- Saját termesztésü több évbeli Aszonynépi é 

és Szászvesszősi borok: zést nyert és sokszorosan megnagyobbitott 
1898-beli finom vegyes (Ringató). ..litere 40 kr. nnunnannnatanamnnannmamma y" vállalatát. = ,gya kg 

eli finom vegyes ingató ... an szerencsém a m 6 kozónség becsos tudontására Hozni, hogy t. Könyvek, folyóiratok, rovatos ivek, falragaszok, igé5:bel vegye 
1895-beli finom vegyes (Rigató .... 28, 
1895-beli Som és Risling.. .... „32,, 

Dex A legkisebb megrendelés 50 liter. 0 

Kutyfalva, vasút 16, őrház (Kocsárd-Marosvásárhelyi vonal.) 
e Maros-Ludas posta és Maros-Ludas rakodó vasut-állomás. 

számlák, meghivók s bármely irodai 
nyomtatványok 

gyorsan, feltünő csinnal és elismert 

szolid árak mellett készittetnek. 

csomagolás kellemetlenségeitől és részben postaköltségektől 
megkimélendő, az 1810. évben Kassán alapitott 

kkelmefestő és vegyi tisztitó intézetem 
képviseletével IKolozsvár részére 
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Az összes községi 
nyomtatványok 
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" Fk 

mt 9. sz. =a 

Megrendeléseket elfogad : TFogel Antal rőfös és rövidáru czéget állandó kész- É 8 a os és rövidi ezég kti . n edőházy á tiszttartó. 
biztam meg, mely czég a festendő és tisztitandó a e n férfi- és női ruhákat, függönyöket, szönyegeket stb. = eresesseee er átveszi és részemre beküldi. 

Számos megbizást kérve, maradok kitünő tisztelettel : E 

84. 1-8) HALTENRBERGER RÉLA. 
munnmunmmmmmmmmmmmmmmnmmmmn KOLOZSVÁRI ELS 

NAG 
Haszonbári hirdetós 

S zolnok-Dobokamegyében fekvő Doboka községben 
340 kat. hold terjedelmü 

udvarház és gazdasági épületekkel ellátott ; 

IM- tagositott birtok 
folyó évi április hó 1-től kezdve 
t vet- haszonbérbe kiadó. g 

Értekezhetni e tárgyban tulajdonos Gr. Bánffy György : 
megbizottja: Gajzágó Antal ügyvéddel Kolozsvárt, bel- 
magyar utoza 5. sz. alatt. 

Bei deg űlfö 

porczellán-, majulika, a gya g-kályhák 
a legnagyobb választékban. 

A legujabb minták szerint készült kályhák 
egyszerütől a legelegánsabb kiállitásban és mindenféle szinben. 

Kandallók minden választékban. 
Takaréktüzhelyek 

a legelegánsabb kiállitásban, praktikus szerkezettel. 

Det- Bármily nagy megrendeléseket - vidékre is - pontosan 
és jótállás mellett teijesit. 

vDek- Az épitési idényre való tekintettel, a kályha-raktárt tessék 
megtokinteni. 

llajos Schmidinger 
és T á rfs a, 244. (38-x) 

Kolozsvártt, Belmagyar-utcza 9. szám. 

- ELADÓ. *a 
Értekezhetni ugyanott. 

85. (1-1) 

Nyoatott Magyary Mihbály nyomdájában Keolozszárt. Belközép-u za 88. szán alat 
. : 


